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ПРОБЛЕМА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДОВГОСТРОКОВОЇ СТІЙКОСТІ 
ДОСЛІДНИЦЬКИХ ІНФРАСТРУКТУР В УМОВАХ СЬОГОДЕННЯ  

Стаття присвячена аналізу проблеми забезпечення довгострокової стійкості дослідницьких інфраструктур, 
враховуючи виклики та загрози, що існують на сучасному етапі. Метою статті є аналіз проблеми забезпечення 
довгострокової стійкості дослідницьких інфраструктур, враховуючи виклики та загрози, що існують на сучасно-
му етапі.

Зазначається, що дослідницькі інфраструктури, включаючи Європейську хмару відкритої науки, є ключовими 
факторами досліджень та інновацій, та рушійними силами розвитку мультидисциплінарної сучасної науки. Єв-
ропейські рамкові програми зробили значний внесок у розвиток ефективного, відкритого та результативного 
використання національних дослідницьких інфраструктур, та розробили спільно з Європейським стратегічним 
форумом дослідницьких інфраструктур послідовний підхід до розробки національної інвестиційної політики у 
загальноєвропейські дослідницькі інфраструктури, що дало початок розвитку багатьох європейських дослідниць-
ких інфраструктур. Акцентується увага на тому, що для підтримки наукової досконалості та конкурентоспромож-
ності необхідно забезпечити постійне фінансування як вже існуючих, так і нових дослідницьких інфраструктур. 
Робиться висновок, що необхідним є сприяння синергії між інструментами фінансування дослідницьких інфра-
структур (як європейських, так і національних), для узгодження інвестицій в дослідження та інновації, удоскона-
лення доступу та переведення результатів досліджень на користь суспільства та економіки. 

Автором зроблено висновок, що залежно від розвитку ситуації доцільно було б розпочати підготовку та вті-
лення інвестиційної дорожньої карти для реконструкції дослідницької та наукової інфраструктури України. Під-
вищення рівня стійкості дослідницьких інфраструктур залишається актуальним питанням для Європи та світу в 
цілому, зокрема в контексті виходу з криз, пов’язаних з пандемією COVID-19, війною в Україні та економічно-
політичною ситуацією.
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Постановка проблеми. Дослідницькі інфра-
структури (RIs) сприяють досягненню вагомих ре-
зультатів у фундаментальних наукових дослідженнях 
та розвитку передових технологій у Європейському 
дослідницькому просторі (ERA). Вагоме значення 
науково-дослідницької інфраструктури, з точки зору 
вдосконалення національних дослідницьких та інно-
ваційних систем, знайшло своє відображення у низ-
ці важливих заходів, вжитих країнами ЄС за останній 
період. Водночас, залишається актуальним питання 
стану витривалості дослідницьких інфраструктур у 
сучасних умовах.

Метою статті є аналіз проблеми забезпечення 
довгострокової стійкості дослідницьких інфраструк-
тур, враховуючи виклики та загрози, що існують на 
сучасному етапі.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На 
сьогодні аспекти розвитку інноваційних систем та 
дослідницьких інфраструктур європейських країн та 
України є темою для досліджень зарубіжних та ві-
тчизняних вчених [1; 2; 3 та ін.]. Ці роботи були 
присвячені оцінці стану інноваційної сфери в Укра-
їні та ЄС, у тому числі у сфері дослідницьких інфра-
структур. 

Виклад основного матеріалу. Дослідницькі 
інфраструктури, включаючи Європейську хмару 
відкритої науки (EOSC), є ключовими факторами 
досліджень та інновацій, та рушійними силами роз-
витку мультидисциплінарної сучасної науки. На 
думку деяких науковців, якщо виходити з розуміння 
дослідницьких інфраструктур як глибоко реляцій-
них та адаптивних систем, де матеріальні та соці-
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альні аспекти перебувають у постійній взаємодії, 
вони вбудовані в соціальну практику досліджень 
і піддаються впливу факторів середовища [1,  
с. 500]. 

Попередні Європейські рамкові програми зроби-
ли значний внесок у розвиток ефективного, відкри-
того та результативного використання національних 
дослідницьких інфраструктур, та розробили спільно 
з Європейським стратегічним форумом дослідниць-
ких інфраструктур (ESFRI) послідовний підхід до 
розробки національної інвестиційної політики у за-
гальноєвропейські дослідницькі інфраструктури. Це 
дало початок розвитку 63 європейських дослідниць-
ких інфраструктур, з яких 41 вже реалізовано у всіх 
галузях науки, мобілізувавши майже 20 мільярдів 
євро інвестицій [4]. 23 з цих дослідницьких інфра-
структур були створені в межах Європейського кон-
сорціуму дослідницьких інфраструктур (ERIC) — 
правової форми, яка закріплена в законодавстві ЄС і 
є єдиною нормою ЄС у рамках Європейського до-
слідницького простору (ERA). Європейський дослід-
ницький простір є системою програм та політичних 
інструментів, що об’єднує інституційне середовище 
досліджень і розробок держав-учасниць Європей-
ського Союзу та асоційованих членів з метою розви-
тку міжнародного науково-технічного співробітни-
цтва, вільного трансферу знань, мобільності дослід-
ників [5]. ERA є єдиним дослідницьким простором, 
відкритим на весь світ та заснований на Єдиному 
ринку, в якому дослідники, наукові знання та техно-
логії вільно переміщуються, а держави-члени зміц-
нюють свою науково-технічну базу, конкурентоспро-
можність та здатність колективно реагувати на гло-
бальні виклики.

Для проведення сучасних наукових досліджень 
зростає потреба у широкомасштабній дослідницькій 
інфраструктурі. Наукові досягнення та поточні нау-
кові дослідження вимагають більш передових техно-
логій, більш складного обладнання та потужніших 
обчислювальних центрів. Європа має багату дослід-
ницьку інфраструктуру, проте у майбутньому знадо-
бляться інвестиції для стимулювання розвитку нових 
дослідницьких інфраструктур для заповнення про-
галин у знаннях, підтримки нових потреб суспіль-
ства, наукових відкриттів, а також реагування на нові 
виклики, зокрема в галузі охорони здоров’я, цифро-
візації та екологічних змін. У той же час, потрібні 
зусилля з оптимізації та консолідації вже існуючих 
можливостей, уникаючи фрагментації та непотріб-
ного дублювання, які сприятимуть більш ефективно-
му функціюванню дослідницької інфраструктури. 
Такий ландшафт дослідницьких інфраструктур та їх 
постійна еволюція роблять Європейський дослід-
ницький простір все більш привабливим для дослід-
ників з усього світу. 

Дослідницькі інфраструктури є пріоритетним 
напрямом політики Європейського дослідницького 
простору. Для підтримки наукової досконалості та 
конкурентоспроможності необхідно забезпечити по-
стійне фінансування як існуючої, так і нової дослід-
ницької інфраструктури. Тому необхідно сприяти 
синергії між інструментами фінансування дослід-
ницьких інфраструктур (як європейськими, так і 
національними), щоб узгодити інвестиції в дослі-
дження та інновації, удосконалити доступ до них, та 
перевести результати досліджень на користь суспіль-
ства та економіки. 

Наявність стійких моделей фінансування є необ-
хідною умовою для вирішення різноманітних потреб 
протягом усього життєвого циклу дослідницьких 
інфраструктур. Тому заповнення прогалин у фінан-
суванні, є незамінним для успішної стратегії дослід-
ницьких інфраструктур. Спільні зусилля, що 
об’єднують європейські, національні та інші джере-
ла фінансування, є життєво важливими для здорово-
го розвитку пан’європейської екосистеми дослід-
ницьких інфраструктур. Для того, щоб дослідницькі 
інфраструктури залишалися актуальними протягом 
усього життєвого циклу, необхідною умовою висту-
пає наукова досконалість, яка разом із достатніми 
людськими ресурсами стає вирішальною, коли мова 
йде про довгострокову наполегливість на етапі екс-
плуатації [6, p. 25].

Проблема забезпечення довгострокової стійкості 
(Long-Term Sustainability) дослідницьких інфра-
структур є дуже складною за своєю природою. Ефек-
тивне управління та стабільне довгострокове фінан-
сування (державне та приватне) є ключовими еле-
ментами для забезпечення її довгострокової 
стійкості на кожному етапі життєвого циклу. Усі 
елементи забезпечення довгострокової стійкості 
утворюють унікальний набір, який слід розглядати 
та впроваджувати як загальне стратегічне керівни-
цтво [6, p. 25]. Оскільки дослідницькі інфраструкту-
ри Сполучених Штатів та Китаю є більш розвине-
ними, порівняно з європейськими, Європі необхідно 
підтримувати та покращувати існуючі та створювати 
нові дослідницькі інфраструктури. Таким же чином 
державне фінансування має бути виправданим, а 
глобальна цінність — продемонстрованою [7, p. 3].

Цілісна екосистема дослідницьких інфраструк-
тур в Європі є необхідною умовою для конкурентно-
го розвитку європейських досліджень та інновацій, 
а отже, для конкурентоспроможності та стійкості 
європейської економіки. Дорожня карта є важливим 
інструментом стратегічного розвитку дослідницьких 
інфраструктур на національному та європейському 
рівнях. Незважаючи на прогрес, досягнутий за 
останнє десятиліття на рівні загальноєвропейських 
дослідницьких інфраструктур та успіх ESFRI у за-
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пуску національних процесів, різноманітність наці-
ональних систем досліджень та інновацій призво-
дить до різноманітності підходів до планування та 
фінансування дослідницьких інфраструктур [6, p. 
23]. У своїй Дорожній карті 2021 року Європейський 
стратегічний форум дослідницьких інфраструктур 
запропонував 11 нових дослідницьких інфраструктур 
вартістю 4 мільярди євро. Більша частина цієї про-
позиції базується на зобов’язаннях щодо капітальних 
інвестицій держав-членів ЄС, проте ці зобов’язання 
не є обов’язковими. Як слушно зауважила Яна Колар, 
Голова ESFRI, коли була підготовлена Дорожня кар-
та ESFRI, державні бюджети перебували в глибокому 
стресі (і досі є) через COVID-19, а з того часу ми 
додали війну в Україні, яка також суттєво впливає на 
економічну ситуацію в Європі [7, p. 6].

З огляду на те, що вартість дослідницьких інфра-
структур може сягати сотень мільйонів або навіть 
мільярдів євро, інвестиції в них пов’язані з великою 
відповідальністю, саме тому дослідницькі інфра-
структури повинні мати чіткі цілі. Виправдання очі-
кувань суспільства є надзвичайно важливим, тому 
цей вплив має бути продемонстрований під час бу-
дівництва та експлуатації дослідницьких інфраструк-
тур. Як зазначається, останнє є особливо складним, 
оскільки багато наукових досягнень не мають не-
гайного економічного впливу, саме тому дуже важко 
передбачити вплив відкриттів на суспільство [7, 
p. 8].

Науковому співтовариству важко обґрунтувати 
великі та довгострокові інвестиції в дослідницькі 
інфраструктури, особливо з огляду на економічні 
наслідки пандемії та війни в Україні, оскільки зде-
більшого дослідницькі інфраструктури є капітало-
місткими та потребують постійного обслуговування. 
Водночас прогнозування наукового впливу дослід-
ницьких інфраструктур є вкрай важливим, оскільки 
це дає змогу оцінити економічні та суспільні наслід-
ки. Його слід оцінювати за допомогою як кількісних, 

так і якісних оцінок. Наукова важливість дослідниць-
ких інфраструктур має бути продемонстрована на 
кожному етапі науково-дослідної діяльності, разом 
із підтримкою дослідників. Тому при створенні нової 
інфраструктури має бути з самого початку плануван-
ня фінансування різних етапів життєвого циклу RI, 
враховуючи потреби в людських ресурсах (заробітна 
плата персоналу, набір, утримання та навчання) і ви-
трати на управління даними. Подібним чином будь-
які рішення щодо розбудови та розвитку дослідниць-
ких інфраструктур повинні прийматися органами 
держави, в ідеалі залучаючи зацікавлені сторони з 
академічної та промислової сфери. 

Вивчення наукового досвіду та ресурсів, необхід-
них для стимулювання, інкубації та координації 
ефективних міжнародних дій з питань наукового та 
суспільного значення є необхідним в сучасних умо-
вах. Як зазначив Президент Міжнародної наукової 
ради (ISC) Пітер Глюкман, Україна переживає над-
звичайну кризу екзистенційного масштабу для своїх 
громадян, для своєї інфраструктури, включаючи як 
фізичну, так і людську інфраструктуру освіти та на-
уки. Але ця криза має екзистенційні наслідки значно 
ширшого масштабу. Потенціал глибоких і тривалих 
геостратегічних розбіжностей, які виникли в даний 
час, матимуть значний вплив не лише на геострате-
гічні питання, але й на найважливіші глобальні пи-
тання, включаючи сталий розвиток дослідницьких 
інфраструктур [8, p. 3]. 

Висновки.  Залежно від розвитку ситуації, на 
нашу думку, доцільно було б розпочати підготовку 
та втілення інвестиційної дорожньої карти для ре-
конструкції дослідницької та наукової інфраструкту-
ри України. Адже підвищення рівня стійкості до-
слідницьких інфраструктур залишається актуальним 
питанням для Європи та світу в цілому, зокрема в 
контексті виходу з криз, пов’язаних з пандемією 
COVID-19, війною в Україні та економічно-політич-
ною ситуацією. 
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tHE PRoBLEM oF EnSURInG tHE LonG-tERM SUStaInaBILItY  
oF RESEaRcH InFRaStRUctURES In todaY’S condItIonS

Problem setting. The research is devoted to the analysis of the problem of ensuring the long-term sustainability of 
research infrastructures, taking into account the challenges and threats that exist at the current stage.

analysis of resent researches and publications. Today, aspects of the development of innovation systems and re-
search infrastructures of the European Union and Ukraine are a topic for research of many foreign and domestic research-
ers. At the same time, the question of ensuring the long-term sustainability of research infrastructures in modern conditions 
remains relevant.

Purpose of the research is to analyze the problem of ensuring the long-term sustainability of research infrastructures, 
taking into account the challenges and threats that exist at the present stage.

Аrticle’s main body. The European framework programs made a significant contribution to the development 
of effective, open and effective use of national research infrastructures, and developed together with the European 
Strategic Forum of Research Infrastructures a consistent approach to the development of national investment poli-
cies in pan-European research infrastructures, which gave rise to the development of many European research in-
frastructures.

Emphasis is placed on the fact that in order to maintain scientific excellence and competitiveness, it is necessary 
to ensure constant funding of both existing and new research infrastructure. It is concluded that it is necessary to pro-
mote synergy between funding instruments for research infrastructures (both European and national), to coordinate 
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investments in research and innovation, improve access and translate research results for the benefit of society and the 
economy.

Sufficient funding including adequate and sustainable funding models, required across the whole RI lifecycle to 
address the diversity of needs and the funding gaps, is indispensable for successful RI strategy. A joint effort combining 
European, national or other funding sources is vital for the healthy development of the pan-European RI ecosystem. For 
research infrastructures to remain relevant throughout the entire RI lifecycle, scientific excellence is the necessary 
condition, which becomes, together with adequate human resources, crucial when it comes to long-term persistence in 
the operational phase. Effective governance and sustainable long-term funding (public and private) are other key elements 
for ensuring long-term sustainability of research infrastructures at every stage in their lifecycle. All the long-term 
sustainability elements form a unique set, which should be considered and implemented as a general strategic guidance, 
and not only for ESFRI initiated Research infrastructures.

conclusions and prospects for the development. Necessary from the development of the situation, in our opinion, 
it was expedient to start the preparation and implementation of the investment road map for the reconstruction of the 
scientific infrastructure of Ukraine. After all, the level of increasing the sustainability of research infrastructure remains 
an urgent issue for Europe and the world as a whole, in particular in the context of exiting the crisis related to the 
COVID-19 pandemic, the war in Ukraine, and the economic and political situation.

Key words: Research Infrastructures, European Research Area, research activity, long-term sustainability of Research 
Infrastructures, financing of Research Infrastructures.
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